

黄勇开： 爱“酶”博士 钟情“独家秘方”

□本报记者 易鹤 通讯员 遇苗



“吃老本没前途，不断创新才是创业者的出路！”

70后博士黄勇开和他领队的“五博士团队”曾参与默克、辉瑞、诺华等制药巨头的80余个酶法项目，已申请国际专利14项，“但这一切都已成为过去时，在宁波，新的酶催化工艺已经‘发酵’。未来，我们要做新一代绿色化工的引领者”。

5位博士宁波创业

斯文的黄勇开，是宁波酶赛生物工程有限公司的董事长，也是新加坡国立大学药化博士。

“在我眼里，酶就是神奇的‘魔术兵团’，不仅能把米饭变成葡萄糖，还能以环保的方式，催化出很多质优价廉的好东西。比如降血脂药物辛伐他汀，用我们过去改造过的酶催化后，制药成本能降低30%至40%，而且非常环保。”黄勇开说，把创业根据地选在宁波有两个重要原因：一是宁波地理位置优越，与华东沿海和内地的交流都很方便；二是宁波人才创业环境独好。

通过宁波科协举办的海智宁波行，黄勇开项目团队与宁波合作方建立联系，并于2013年12月组建宁波酶赛生物工程有限公司，正式落户江东，主要通过研究酶催化技术，针对手性药物进行高附加值酶的个性化研发和产业化开发。

项目组5名核心成员均拥有海外知名高校的博士学位，曾在世界上最先进的生物催化研究专业公司工作多年，方向涵盖酶的筛选、基因重组、基因表达、酶的生产、化学合成等。

“我们团队就像是一个联合国特种部队，曾经申报过14项发明专利，现在我们有信心和能力创造更多。”黄勇开说。

独特“秘方”宁波创造

落户宁波后，黄勇开团队一边招兵买马一边马不停蹄地开展科研创新。他们先后与浙江大学宁波理工学院联合成立校企研发实验室，与宁波大学医学院联合创办药物研发共建平台，与国内知名药企合作开展多种酶催化技术创新……

基于强大的技术能力，黄勇开团队已开展了多个领域的科学研究，其中包括非天然氨基酸、手性化合物等。不到半年，项目团队已申报两项具有自主知识产权的发明专利。

据悉，中国是世界第一大原料药生产和出口国，但国内不少药企仍采用高污染、高耗能的化学生产工艺，产生的废水治理难度大，且成本高昂。“跟化学法相比，生物酶法低成本、低污

染、高效率，且反应温和、制备简易，是欧美药企竞相采用的绿色工艺”。

不过生物酶法技术尖端。首选要从大自然中找出最合适的野酶，然后经过万千次的定向进化、使之成为最优秀的突变酶，之后找到高时空产率、提取率和产品利润率的酶法工艺，并最终实现高质量、高产量、低成本、短货期的酶制备工艺。

为了提升核心竞争力，黄勇开团队正在建立自主酶库，包括酮还原酶库、转氨酶库和羟化酶库。今年1月，首战告捷，自主研发的新型酶催化工艺顺利通过1500升中试，不久之后有望产业化。

“世界酶制剂市场高达百亿美金。医药业酶制剂的市场份额也相当可观。我们虽然属于后来者，但一流的技术正在让我们后来居上。”黄勇开说。

最新订单超百万元

“根据客户需要开发过去不存在的酶法，让我们在国内酶制剂圈独树一帜。”黄勇开介绍，目前项目团队紧密联系的合作研发药企超过10家，其中以中大型药企为主，不乏上市医药大公司。

“最近，我们刚刚接到一个超百万元的酶开发订单，研发工作正在有条不紊地推进中。”黄勇开说，他们跟药企合作有点与众不同，“一般企业只是卖酶，我们不仅能按照客户需求个性化研发超级定制酶，还一条龙提供酶法工艺、酶制备服务，通过三管齐下，帮助药企实现绿色革新。”

据悉，这种风险共担，利益共享的新型商业模式受到越来越多药企的青睐。

“酶不仅可以应用在医药行业，还能广泛应用于食品、生物能源、纺织、造纸等多个领域，现对中国企业的环保要求越来越高，为酶赛的发展带来无限商机。”黄勇开说，创新创业东风劲吹，让团队的成员信心大增，“3年到5年内，我们将实现做大做强的目标，之后将争取上市，坐稳国内头把交椅后，我们还将参与国际竞争。”

点评

不同的时代背景，不同的历史阶段，会产生不同的最可爱人群。当今世界，创业者显然已经成为这个时代最可爱的人。他们最可爱的标志首先是充满激情，敢于舍弃，为自己确定的目标敢于冒险，坦然面对失败。因为他们的存在和努力，使我们有了真正意义上的创业氛围和环境。

宁波市创新创业服务中心副主任 童文俊



财经观察

□本报记者 张正伟

法式新古典实木真皮沙发19990元/套、真皮雪橇床8000元/张、法式餐桌椅2999元/套……看着这么低的报价，你是不是觉得有点不可思议。但这是真的。精明的宁波商人从外贸生意中找到了渠道灵感，开启了家具销售新模式。

五一小长假，许多市民冲着“直降”、“打折”、“满送”等诱人的广告，冲向商家卖场，结果却是失望而归。而在鄞州恒大商城“宜尚名品”的家居馆，没有任何的优惠促销，仅凭实在的价格就俘获了顾客的“芳心”。

“一桌四椅法式餐桌椅2999元，这价钱在卖场连两把椅子也买不到。”一对从江东区赶来的年轻人兴致勃勃地说，看了这价格，毫不犹豫就买了。记者在现场看到，短短一个小时不到，这餐桌椅就卖出了三四套。

“我们从外贸出口转内销的做法

中找到了商机。”“宜尚名品”负责人告诉记者，如今欧美家具市场不景气，许多为海外做代工的国内家具制造商手中积压了不少货。“我们以出口价收购，然后在国内直销，省去了家具到海外‘镀金’的过程。”记者注意到，与大卖场里的国外家具相比，这些被中途“截留”的家具只是少了个洋标签，工艺一点不差，但价格已经降了不知多少个级别。

今年以来，房地产市场略有起色，但我市家具建材市场仍然“寒气”阵阵，许多销售商年后甚至还没开过单。“这不能单一归咎于房地产市场，主要是传统模式、渠道的缺陷所致。”业内人士告诉记者，国内销售的海外品牌经过了“国内制造——出口国外——国内进口”的层层中转，加上卖场对软装、品牌推广的要求，一件放在展厅里的海外品牌价格至少翻了两三番。“三个月开一单，开一单管三个月。”业内



外贸直销模式让许多市民找到了购买便宜家具的新途径。（张正伟 摄）

人士透露说，销售商对于严峻的行情并不焦急，因为层层叠加的渠道费，不明白价格更有竞争力，而且尾货“精品集成”让品牌丰富度大大增加。有的国内家具销售企业联合建立外贸家具仓储基地，虽然仍从OEM手中“截货”，但供货能力大大增强。此外，一些企业从跨境电商中发现商机，通过新的渠道进入国外家具。

本月起 纸质出口货物 报关单证明联 全面取消

笔者从宁波海关获悉，根据海关总署最新通知精神，5月1日以后出口的货物，不再签发纸质出口货物报关单证明联（出口退税专用）。宁波海关提醒，为确保顺利获得出口退税，请企业注意保管好已经开具的出口退税联，若不慎遗失，请于5月31日前前往当地海关进行补办打印操作。

那么，企业在5月1日前出口的货物退税，以及5月1日后出口货物的电子数据传输，应该如何办理？“对今年4月30日（含）之前的出口货物，相关企业需在5月1日至5月31日到海关打印纸质出口货物报关单证明联，原签发纸质出口货物报关单证明联系统将于6月1日起停止运行。”宁波海关现场业务处综合统计科科长吕建海介绍。他表示，新政策将有利于加快企业资金周转回笼的速度，进一步提高进出口企业市场竞争力，预计全市将有13000余家外贸企业从中受益。

（俞均 陈浩）

上市公司年报收官 业绩增长超5% 创业板中小板公司保持高成长



5月4日，股民在上海一家证券营业部内关注股市行情。当日，沪深股市震荡攀升，沪指报收于4480.46点，涨幅为0.87%；深指报14860.53点，涨幅为0.28%。（新华社发）

截至4月30日，沪深两市上市公司已完成2014年年报披露，2790家上市公司交出了业绩“成绩单”。

市场人士据披露的年报分析，上市公司2014年整体业绩保持增长超5%，但增长差异性进一步放大。银行、煤炭等传统行业增速明显放缓；创业板、中小板上市公司保持高成长，部分消费行业出现复苏信号。

上市公司业绩预增占比超六成，但差异性更加明显

同花顺iFinD数据显示，沪深两市2790家上市公司中有1685家上市公司宣布业绩同比增长，业绩预增上市公司占比超六成，数量较2013年基本持平。

其中，方正科技2014年实现净利润2.617亿元，业绩同比增长980余倍。此外，东方财富、石化油服、浪潮软件等9家上市公司业绩同比增幅均超过100%。总体看，软件、券商等板块业绩增幅在上市公司中居前。

在宏观经济转型的背景下，部分上市公司经营也面临调整压力。国投新集、*ST新都、百花村均宣布，2014年业绩同比下滑超过10000%。业绩降幅居首的国投新集表示，业绩大幅下滑的主因是煤炭行业不景气。

数据显示，2014年上市公司整体

业绩虽保持增长，但整体增速下滑至约5.8%。市场人士表示，从行业看，个股业绩的差异性更为明显。

以上市银行为例，截至4月28日，16家上市银行年报全部披露完毕，净利润合计达12473.85亿元，但其中13家银行的业绩增速同比下滑，包括工农中建“四大行”在内的9家银行净利润增速首度跌至个位数。此外，受计提大额资产减值准备的影响，2014年度中国铝业净亏损162.17亿元，刷新了A股上市公司亏损纪录。

创业板高增长，消费、医药、电子行业现复苏势头

数据显示，2014年度中小板上市公司整体实现营业收入约2万亿元，同比增长12.1%，实现净利润1295亿元；创业板公司合计营收3678亿元，较2013年增长26.6%，净利润合计421亿元。

“主板公司面临调整的同时，一部分中小板与创业板公司通过外延式扩张，实现了盈利的快速增长。”中银国际证券研究员曹静怡说。2014年年报中，中小板、创业板上市公司依然保持超过10%的整体业绩增长水平。

从披露的年报看，446家创业板公司中，共有309家业绩保持增长；738家中小板公司中，业绩增长的上市公司则

有462家。

另外，市场人士分析认为，从年报看，部分消费、医药、电子上市公司出现业绩复苏势头。

例如，华灿光电、联建光电、科大智能均宣布，2014年净利润增速超过700%。蓝思科技2014年实现净利润11.7亿元，在创业板公司中居首。此外，属于医药板块的福瑞股份业绩同比增长1678%，康芝药业业绩增速约300%。

食品饮料、农产品加工等板块也整体保持了2014年业绩和业绩增速的“双增长”。

市场人士表示，新兴行业、消费板块的复苏，与部分传统行业的调整形成明显对比；例如，2013年年报中，房地产行业净利润同比增长超过16%，超过食品等消费板块，而在2014年年报中，房地产业整体业绩仅同上年持平。

部分上市公司年报存瑕疵，40多家企业被出具非标审计报告

数据显示，A股上市公司在2014年度合计实现营业收入约28.9万亿元，净利润合计约2.4万亿元。市场人士表示，上市公司在盈利能力、行业代表性等多方面，依然堪称实体经济的“晴雨表”之一。

“资本市场行业分化带来的资金效应，有助于引导资金流入消费等新兴产业。”北京九沐资本（私募）合伙人张毅说。万博经济研究院院长泰丰认为，从上年年报来看，由于通胀水平较低，房地产市场平稳，稳增长调结构仍有“牌”可打。

此外，一些市场人士也表示，在年报规范性上，部分上市公司仍存瑕疵。例如，山东如意发布的2014年度业绩快报中，公司由之前宣布的净利润增长344.65%，变成了净利润同比下降174.93%，“变脸”幅度惊人。

从审计质量来看，在披露的上市公司年报中，有超过40家企业被出具了非标准意见审计报告。其中，“强制退市第一股”*ST博元4月30日公布的2014年年报中，公司董事长许佳明以及主管会计工作负责人声明称“无法保证年报中财务报告的真实、准确、完整”。

“一些上市公司年报仍存在不符合信息披露要求等明显违规之嫌，监管机构亟须规范。”上海华荣律师事务所合伙人许峰说。（据新华社）

宁波市“菜篮子”部分民生商品价格信息报表

品种	规格	白沙菜市场	中心菜市场	甬港菜市场	宋诏桥菜市场	南苑菜市场	白鹤菜市场	孔浦菜市场	东裕菜市场
肋条肉(五花肉)	新鲜,当日	15.00	13.50	13.00	13.00	13.50	14.00	13.00	13.00
牛肉	新鲜,当日,去骨统肉	35.00	37.00	38.00	35.00	38.00	36.00	36.00	40.00
鸡肉	新鲜,开膛白条鸡	13.00	13.00	14.00	10.00	—	9.00	15.00	9.50
鲫鱼	鲜活,条重350克左右	10.00	8.60	10.00	8.50	12.00	8.00	8.50	8.00
带鱼	冰鲜,条重200克及以上	20.00	15.00	18.00	—	26.00	21.00	20.00	20.00
鲳鱼	冰鲜,条重100克及以上	35.00	36.00	30.00	35.00	45.00	45.00	50.00	40.00
小黄鱼	冰鲜,条重75克及以上	14.00	15.00	25.00	20.00	18.00	20.00	25.00	20.00
鸡蛋	新鲜完整	5.00	4.50	5.00	5.50	4.70	6.50	5.00	5.00
油豆腐	散装	9.50	9.50	9.50	9.50	9.50	9.50	9.50	9.50
芹菜	新鲜一级	6.00	3.60	4.00	4.00	4.50	3.50	4.00	4.00
大白菜	新鲜一级	2.00	1.80	2.00	1.80	2.50	2.00	1.50	1.50
青菜(油菜)	新鲜一级	3.00	3.50	2.00	2.50	2.50	2.50	2.50	2.50
冬瓜	新鲜一级,绿皮	2.50	2.00	2.50	2.50	2.50	2.00	2.50	2.50
萝卜(白萝卜)	新鲜一级	2.00	2.40	2.50	2.00	2.00	2.00	2.50	2.00
西红柿	新鲜一级	4.00	4.50	4.00	3.00	3.50	4.00	4.00	4.50
花菜	新鲜一级	4.50	4.80	5.00	4.00	3.50	4.00	4.00	4.00
莴苣	新鲜一级	3.00	3.60	2.00	1.00	2.50	2.00	3.00	1.50
茭白	草茭,新鲜一级	10.00	8.00	8.00	10.00	10.00	8.00	8.00	